

R 强军路上·年终特别策划

听,强军兴军的铿锵足音

李龙伊

时间奔涌向前,总有一些瞬间值得铭记。回望2025年,那些属于人民军队的难忘瞬间,汇聚成一面忠诚、奋斗与梦想的交响。

有些瞬间,映照初心。

九三阅兵盛典上,铁流浩荡。装备方队中,“刘老庄连”战旗猎猎飘扬。鲜红战旗上,“庄”字多了一个点,写作“庄”。这与1943年旗帜上的写法保持一致。“不能让英雄们找不到自己的部队!”网友的话,道出了亿万群众心声。大浪淘沙,真金不灭;风雨涤荡,红旗更艳。每一次对历史的致敬,都是对基因的传承、对灵魂的洗礼。这正是我们面对挑战时,不可撼动的底气。

有些瞬间,凝聚梦想。

辽阔海空,我国第一艘电磁弹射型航母福建舰正式入列,歼-15T、歼-35等战机成功完成弹射起飞和着舰训练。这深蓝上的飞跃,是对制胜未来战场的庄严作答。近年来,我国航母舰载机事业实现了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越。透过舰载机引擎的轰鸣,我们仿佛能听到几代人攻坚克难、街枚疾走的脚步声。如今,人民军队钢多气盈、骨头更硬,向科技创新要战斗力的决心坚定,打赢未来战争的信心

充盈。

有些瞬间,铭刻担当。

强军梦想,最终要靠一名普通官兵、一天天平凡付出来实现。雪山之巅,边防战士的足迹刻进冰川,他们用青春守护在祖国边防一线;江河堤岸,面对滔天洪水,子弟兵以血肉之躯筑成冲不垮的长城;遥远海外,“中国蓝盔”维和官兵用专业与仁爱,传递着和平与友谊;每个灯火通明的值班室、实验室里,无数身影为谋打赢而披星戴月……坚韧持久的力量,就蕴藏在那些看似平凡的坚守中,诉说着对党和人民的忠诚。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”一个个瞬间,记录下强军兴军的铿锵足音,见证着人民军队一步一个脚印向前迈进。

历史在砥砺中前行,时代在奋斗中书写。2026年,是“十五五”开局之年。全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,加快把人民军队建成世界一流军队,目标越近,任务愈艰。责重山岳,能者当之。唯有以更强的紧迫感,激发昂扬精神状态,紧盯形势任务,扭住攻坚重点,狠抓工作落实,提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,方能跑出奋斗强军加速度,奏响强军兴军时代强音。

陆军第83集团军某旅“红一连”班长肖遥:

战旗飘扬阅兵场

每当我注视那面“百战百胜”战旗,思绪总会飞回那个光荣时刻——今年九三阅兵中,我以饱满的精神、标准的动作,高擎这面战旗通过天安门广场,接受党和人民的检阅。那一刻,我仿佛能感受到连队前辈们注视的目光。

为了这一刻的完美呈现,我付出了许多努力。练军姿时,近5公斤重的金属旗杆必须在手中纹丝不动,练到手臂酸麻是常事。

起初,我动作生疏,失误不断。教练员举着扩音器,严厉地说:“你是红军传人,要是被淘汰,战旗也得跟你一块回去!”这句话,让我彻夜难眠。直到一天,我看到场边的20面预备战旗,有了更加强烈的危机感。

那一刻,我想到了80多年前,连队先辈在敌情不明、兵力悬殊的绝境下,一夜奔袭数十公里,面对人多势众的敌军,无一人后退,硬是撕开了敌人的合围圈。正是那场血战,连队打出了赫赫威名,被上级授予了这面“百战百胜”战旗。

我告诉自己:必须像先辈一样,决不服输。一次极限考核,是长达数小时的站军姿训练。时间一

分一秒地熬,10分钟,1小时……我的腿脚渐渐失去知觉。战旗背后,是全连的使命和荣光。作为“红一连”的兵,不能让战旗蒙尘。”想到这里,一股热流从心底涌起,我咬紧牙关告诉自己,“挺住,坚持到底!”

从那以后,集体训练,我总是最后离开训练场。我给自己制定了加练计划:每天多做100次举哑铃、100次拉弹簧绳、100个负重俯卧撑。凭着这股劲头,我的动作很快达到优秀,成为训练标兵,最终圆满完成阅兵任务。

阅兵结束后,我带着战旗回到连队,投身新装备试训工作。面对全新的指挥系统和复杂的战术课题,我和战友们泡在训练场反复研练。深夜,盯着屏幕上的参数,我总会想起擎旗时,手中那沉甸甸的感觉,内心充满了力量。

战旗的鲜红,是英雄血染的;山河的安宁,是生命换来的。从先辈擎旗冲锋,到我们接续前行,传承下来的不只是一段历史,更是奋战到底的担当。荣誉之下,惟有奋斗。新时代的“红一连”官兵,必将在“百战百胜”战旗激励下,续写新的荣光。

南部战区空军航空兵某旅飞行员杨凯:

空中勇夺“金飞镖”

今年是我驾驶战鹰守卫祖国蓝天的第十三年,也是军旅生涯中最为充实、最具有挑战性的一年。

作为一线应急应战力量,我和战友们枕戈待旦,用“一年三百六十日,多是横戈马上行”的状态坚守空防一线,守卫祖国领空安全。最让我难忘的,是前不久在西北大漠斩获的那座象征空军突突突击能力最高荣誉的“金飞镖”奖杯。

那天清晨,零下10多摄氏度的气温里,呵气成霜、滴水成冰。我从机务战友手中接过头盔,坐进座舱。推动油门,战机如离弦之箭跃出跑道,战友们紧随而至,我们按照协同战术编好队形,奔赴既定“战场”。

与“敌方”战机短兵相接后,真正的考验降临,“敌方”雷达锁定我机,数架先进机型从侧翼包抄而来。我方战机在密集火力中翻滚、急转,每一次机动都逼近极限。

“敌跟踪”“敌锁定”……密集的告警声混杂着低空高速气流的呼啸在我耳边炸开。就在此时,空中指挥员果断决定战略回撤,利用电子干扰与高速机动,成功打乱其队形部署。“敌机”阵形一乱,我方迅速转守为攻,对“敌机”逐个击破;紧接着,我们精

准实施打击,有效清除“敌方”地面防空火力。

硝烟弥漫中,我们抓住突破口,瞄准靶标,果断按下发射按钮。那一刻,整片空域仿佛静止,只剩下战机引擎的轰鸣。“完全毁伤,满分!”战友的欢呼从耳机中传来。那一刻,千百次深夜复盘的枯燥、为“一击命中”付出的汗水,都有了意义。

“金飞镖”的锋芒,是机务战友用双手打磨出来的;“金飞镖”的轨迹,是制空与预警战友用火力网线织就的;“金飞镖”的厚重,是所有战友用不眠的灯火锻造的……这场胜利,是属于我们团队的“体系制胜”!

这些年,人民空军听从号令,上岛礁、赴远海、出国门、战戈壁,飞得更远、打得更准、联得更紧。作为亲历者、参与者、见证者,我深知:未来战争的胜利,取决于谁的体系融合更紧密、协同响应更迅速、信息流转更畅通。未来,我和战友们将继续奋力奋飞,在我们挚爱的这片蓝天上,刻下属于这个时代的壮美航迹。



③



⑤



④



②

二〇二五,时光铭刻热血与荣耀

○ 海军福建舰起降中队军官暴宇:

跟着航母赴深蓝

对于人民海军来说,这是具有特殊意义的一天——2025年11月5日,我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰入列授旗仪式在海南三亚某军港举行。

海阔天高,碧波浩瀚,福建舰踏海而立、满旗高悬。仪式现场,凝视着徐徐升起的五星红旗,我们把国歌唱得震天响。唱国歌的时候,我感觉大家不是唱出来的,而是从心底吼出来的,不少战友热泪盈眶。

庄严的盛典、隆重的宣示,在人民海军的发展史上写下浓墨重彩的一笔。这一刻,那些和战友们并肩奋战的场景在我脑海浮现。

“起飞!”今年一次试验航次中,我细致做好检查,判断起飞条件后,按下了“弹射”按键。歼-35战机随即猛然加速、呼啸升空,轰鸣声响彻海天。我国首艘弹射型航母完成了舰载机首次弹射放飞。“成功了!”看到战机顺利离舰,大家激动不已,击掌拥抱。

任务当天,担负首架放飞作业任务的起飞助理起得特别早,洗漱时,他说自己“紧张、兴奋又期待,一夜没怎么睡着”;和我配合作业的军士长,看

着舰载机缓缓驶入起飞位,感慨“曾经熟悉的感觉又回来了”。这两名同事曾经在辽宁舰服役,是有着上千架次舰载机放飞经验的“老滑跃”了,而现在他们都是“弹射新兵”。为了万无一失,大家把作业流程和特情处置预案熟悉了一遍又一遍,最终交出合格答卷。

舰载机成功起降的背后,凝聚着科研团队的创新精神,凝聚着工程人员的工匠精神,凝聚着全体舰员向战为战、勇闯新域的攻坚精神。

作为首批舰员,保证全舰装备处于最佳状态,是我们义不容辞的责任。有段时间,全体舰员趴在工程一线,集中力量开展装备维护保养和检查。一天,我们完成工作回到舱里已是凌晨,可通道里仍然灯火通明,还有不少忙碌的舰员来回穿梭。一时间,我竟分不清舱壁上的挂钟是下午1点还是凌晨1点。

为了尽快形成体系作战能力,在“新舰、新机、新人”的情况下,福建舰完成了岗位合格人才培养、顺利开展了各项试验。新的一年,我们将扎根战位、心怀赤诚,精武强能、劈波斩浪,继续向深蓝挺进。

○ 武警第一机动总队某支队二级上士兰康:

雨夜大堤写担当

夏夜,急促的紧急集合号撕裂了营区的宁静。对讲机里命令传来:“北京密云水库下游潮河水位暴涨,堤坝出现险情,立即前往加固!”

抵达大堤时,河水疯狂撞击堤岸,溅起半人高的浊浪。教导员浑身湿透,攥着喇叭嘶喊:“水位还在涨,快!堆填物料,守住这里!”无人机投下微弱的光,泥泞的堤岸已被泡软,操作稍有不慎,设备就可能栽进河中。

“我是党员,让我来!”我喊出这句话,爬上驾驶座。雨水顺着车窗缝隙往里灌,我用袖子擦干仪表盘,紧握操作杆。第一次向前推进时,装载机轻微倾斜,车轮陷进了泥土里。我心跳加速,强迫自己冷静,右脚轻踩油门,左手微调方向,一点点将机器从泥里“拔”出来。

“兰康稳住了。党员突击队,跟上他的路线。”指挥员的声音从对讲机里传来。10多个身影依次登车,在暴雨中连成一道移动的“堤坝”。转运、填充、压实……平日里熟练的动作,在雨夜里变得异常艰难。雨水模糊了视线,我就几十秒抹一次脸;操作杆滑得握不住,就用袖口裹紧,死

夏夜,急促的紧急集合号撕裂了营区的宁静。对讲机里命令传来:“北京密云水库下游潮河水位暴涨,堤坝出现险情,立即前往加固!”

抵达大堤时,河水疯狂撞击堤岸,溅起半人高的浊浪。教导员浑身湿透,攥着喇叭嘶喊:“水位还在涨,快!堆填物料,守住这里!”无人机投下微弱的光,泥泞的堤岸已被泡软,操作稍有不慎,设备就可能栽进河中。

“兰康稳住了。党员突击队,跟上他的路线。”指挥员的声音从对讲机里传来。10多个身影依次登车,在暴雨中连成一道移动的“堤坝”。转运、填充、压实……平日里熟练的动作,在雨夜里变得异常艰难。雨水模糊了视线,我就几十秒抹一次脸;操作杆滑得握不住,就用袖口裹紧,死

在泥泞中,兰康稳住了。党员突击队,跟上他的路线。”指挥员的声音从对讲机里传来。10多个身影依次登车,在暴雨中连成一道移动的“堤坝”。转运、填充、压实……平日里熟练的动作,在雨夜里变得异常艰难。雨水模糊了视线,我就几十秒抹一次脸;操作杆滑得握不住,就用袖口裹紧,死

在泥泞中,兰康稳住了。党员突击队,跟上他的路线。”指挥员的声音从对讲机里传来。10多个身影依次登车,在暴雨中连成一道移动的“堤坝”。转运、填充、压实……平日里